

给瘫痪的小狗针灸、为宠物做白内障手术、建立猫咪血库…… 宠物医疗消费经济风头正劲

和人一样，宠物也会得白内障、糖尿病等疾病，同样需要手术或药物治疗。近年来，随着养宠人群的增多，通城宠物医院逐年增多，宠物医疗技术也不断进步，专门针对宠物的针灸、手术、康复训练等“十八般武艺”样样齐全。我市的宠物医疗经济也开始火热起来。



我市一名宠物医生在给动物做手术。

► 宠物医院多起来 行业竞争加剧

7日，周日，王建兵和往常一样来到宠物医院上班，“我们没有双休日，宠物每天都可能生病，就像医院的24小时急诊一样，我们也必须随时准备接诊。”王建兵毕业于扬州大学兽医学专业，作为一名85后兽医硕士，他从事宠物医疗服务工作已经14个年头。

《2023年宠物医药健康服务趋势洞察白皮书》指出，近年来，中国宠物消费市场规模持续上升，宠物食品和宠物医疗作为主要消费市场，消费占比分别达51%和29%。

“过去‘一支体温计，一副听诊器，一台显微镜’就能给动物看病的时代早已一去不复返了。”王建兵介绍，和

其他医疗工作者一样，宠物医疗从业者同样需要终身学习。2010年，从江苏农牧科技职业学院毕业后，他一直没有停下学习的步伐：在扬州大学兽医学院读研，到南京农业大学附属动物医院实习规培，考取全国高级防疫员、检疫员和职业兽医师资格证，成为母校江苏农牧科技职业学院的兼职讲师，前往日本访学接轨国际一流的兽医眼科技术……

2018年2月，王建兵在市区开了一家60多平方米的小型宠物诊所。“当时，市区的宠物医院只有20多家，一般都是给动物做简单的绝育和剖腹手术。6年过去了，我的宠物医院从60平方米增加到200平方米，还开了

一家分院，市区的宠物医院也增加到40多家，市场需求提升了，但竞争也变得更激烈了。”他说，伴随着宠物医疗消费的提升，宠物诊疗设备也升级不少，高端B超、CT、核磁等可给宠物做更精细的白内障手术、脊椎神经手术等外科手术，宠物医院进一步往眼科、中兽医专科、异宠专科等专科化方向发展。

“过去的10年是宠物经济快速发展的10年，我能明显感觉到养宠人群的增加。就拿我们医院来说，现在一天可以接收20到30个宠物就诊病例，这在10多年前是不敢想的。”王建兵肯定地说，“作为一项朝阳产业，宠物医疗风头正劲！”

► 小小银针显神威 外地宠主求助

前不久，通州区金沙镇的一名宠主专门向王建兵送来了一面锦旗，感谢他仅用一周时间就让瘫痪的爱犬恢复正常行走了。

“和人一样，狗狗也要控制体重。这只狗狗就是因为太胖了，腰椎神经长期受到压迫导致瘫痪的。”针对患犬的症状，王建兵为它制定了个体化康复训练计划，并配合针灸疗法，一周后就让这只小狗重新站立起来，令宠主开心不已。他强调，给动物做针灸的难度在于无法语言交流，一旦动物不配合，就很难准确施针。为此，他经常在自己手上、腿上做试验，逐渐练就了一套快速精准施针的技能。

“宠物经济，归根结底是情感经

济。现在很多人把宠物当成自己家庭的一分子，有时候猫狗一生病，全家人都陪它来看病，治好了一家人都兴高采烈的。”王建兵告诉记者，曾有一名宠物主人从南京开车慕名来通找到他，同样是为了给瘫痪的狗狗做治疗。

2022年，王建兵用精湛的医术成功实施了南通市第一台宠物白内障超声乳化手术。“随着年龄增长，大部分人都会发生在白内障，宠物也不例外。”王建兵介绍，一般七八岁以上的老年犬患白内障的概率较高，其中以糖尿病型白内障最为常见，发病后往往走路跌跌撞撞，严重的还会导致摔倒甚至坠楼死亡。因此，宠物也需要控制好饮食和血糖。在这一背景下，宠物眼科应运而生。

记者调查发现，宠物眼科接诊的除了白内障外，还有坏死性角膜炎、眼睑内翻、青光眼、眼眶肿瘤等其他眼科疾病，“像加菲猫就很容易患上坏死性角膜炎，一般为感染疱疹病毒所致，严重的患病需要实施结膜瓣移植手术。”在治疗的同时，王建兵也经常和宠主耐心科普：发现小猫抓眼睛要及时制止，否则容易引发角膜溃疡甚至穿孔。一旦发现角膜穿孔，应及时到宠物医院做板层移植手术，切忌拖延病情。

“不仅仅是狗、猫等常见的家宠，野生动物园里的企鹅、海龟等，也曾经转诊到我们这里。”截至目前，他先后为20多只宠物实施了白内障手术，为50多只瘫痪宠物实施了针灸治疗。

► 更多年轻人加盟

在通城宠物医疗行业的赛道上，既有像王建兵这样的“前辈”，也有初出茅庐的“新手”。今年6月，22岁的倪帅东从金陵科技学院动物医学专业毕业后，回到家乡南通，成为一名宠物医生助理。

“我从小就喜欢小动物，能够在宠物医院工作，感觉特别幸福。”倪帅东说，由于工作的特殊性，时常要到晚上八九点才下班，但他一点也不觉得累，无论是给宠物洗澡、配药、打针、挂水还是做检查，他都很开心，照顾这些“毛孩子”的过程让他很治愈。

除了90后、00后年轻人的加入外，近年来，通城宠物医疗行业还出现了宠物体检、宠物血型检测、宠物基因检测等新型服务项目。在市区盈香路的一家宠物医院，记者了解到，该院推出的“宠物体检套餐”从599元到1488元不等，囊括了口腔检查、鼻咽部检查、泌尿系统检查、粪便检查、腹部触诊、心脏听诊等基本体检项目，以及血液检查、影像检查、眼科检查等。“宠物不生病，主人更放心。现在每年给宠物体检一次，已经成为不少宠主的共识。”工作人员介绍。

作为一家猫友好医院的创始人，最近，王建兵还发起了“猫咪血型检测行动”，旨在全城寻找“熊猫血”喵星人，建立猫咪血库，挽救更多需要输血救治的猫咪。

值得一提的是，随着公益理念的深入人心，不少宠物医生还利用业余时间，活跃在各大社区，积极开展义诊服务，为宠物免费测血压、检查视力，同时呼吁大家文明养犬。

本报记者 冯启榕



宠物医生在给动物做检查。

更俗剧院

最新演出信息

动画《伞少女》

王传君、张钧甯主演《默杀》
于适、王影璐主演《欢迎来到我身边》
艾丽娅、陈贤恩主演《云边有个小卖部》
谢霆锋、张学友主演《海关战线》

7月12日19:30——四手联弹钢琴音乐会
7月19日19:30——越剧《枫叶如花》
7月20日19:30——越剧《祥林嫂》

扫二维码关注更俗剧院微信公众平台，获取更多电影演出信息。

更俗剧院新官方网站 <http://www.ntgsjy.cn/>

售票热线:85512832 服务监督:85528668



福彩直通车

南通福彩热线电话:85286795

江苏福彩快乐8营销活动火热进行时

500万元促销活动：活动时间为2024年5月20日至2024年12月31日，每周周五当期为会员日活动期。活动期间，凡在我省销售网点购买快乐8游戏选二玩法彩票，且单票金额超过20元(含)，对选二中二级每注赠送6元彩票，倍中倍送。赠票领取截止日期为本次活动结束次日起7个自然日内，逾期视为弃奖。

随手公益，与善同行。江苏福彩邀您一起快乐出发！

福彩双色球 2元可中1000万

(广告)